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În perioada care a urmat unirii Dobrogei cu Țara și până la primul război mondial, 

întreg ținutul cuprins între Dunăre și Mare trăiește intens, într-un ritm alert, clipă de clipă, 

procesul unei profunde transformări impuse atât de măsurile luate pentru integrarea provinciei 

în cadrul statal românesc cât și de cerințele modernizării. Este o perioadă agitată de vântul 

schimbării, când o lume veche apune și alta nouă renaște, când legea dreaptă se luptă cu 

obișnuința învoielii și dreapta credință dezrădăcinează tradiții păgâne, atunci când este cazul.  

În primul capitol am prezentat succint împrejurările înființării Episcopiei Dunării de Jos 

și etapele cele mai importante din punct de vedere administrativ prin care a trecut această 

eparhie. Având în vedere  rolul important al episcopilor în viața religioasă a unei eparhii, am 

prezentat apoi succint datoriile acestor arhierei impuse de dreptul divin și canonic și am scos 

în evidență atât personalitatea episcopilor care au păstorit eparhia Dunării de Jos în perioada 

cercetată, precum și realizările lor notabile. Din cercetarea documentelor de arhivă am 

reconstituit componența cancelariilor episcopilor Dunării de Jos și atribuțiile fiecărei funcții în 

parte. După modelul celorlalte eparhii din țară, la trecerea  Dobrogei sub jurisdicția 

bisericească a eparhiei Dunării de Jos, în cele două județe Tulcea și Constanța, s-a înființat 

câte o protoierie având în frunte câte un protoiereu ajutat în problemele de administrație de 
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către un subprotoiereu, amândoi numiți în funcție de către chiriarhul locului în înțelegere cu 

ministrul cultelor. Imaginea protoiereilor tulceni fiind mai puțin cunoscută pe baza 

documentelor de arhivă și a prevederilor legale și normative din diferite perioade de timp, am 

scos în evidență complexitatea activității desfășurată de aceștia în supravegherea parohiilor 

din județ, personalitatea și  realizările lor notabile. O atenție deosebită am acordat-o studiului 

parohiilor tulcene, ele fiind cadrul vieții religioase locale, teritoriul în limitele căruia enoriașii 

își duceau viața cotidiană cu evenimentele ei cele mai însemnate. Am urmărit încă de la 

început, etapă cu etapă, procesul trecerii de la organizarea bisericească tradițională în care 

fiecare comunitate de creștini își avea biserica și preotul său, la sistemul circumscripțiilor 

parohiale, prin care mai multe biserici formau o parohie aflată sub autoritatea unui preot 

paroh.  

Radiografia spațiului sacru a bisericilor nord-dobrogene intreprinsă în această lucrare în 

capitolul al doilea ne-a permis să pătrundem în lumea meșterilor itineranți, a antreprenorilor 

de construcții, a meșterilor locali. Ctitorii bisericilor au fost în marea lor majoritate, oamenii 

de rând,  care amintindu-și de pilda văduvei sărace, au pus mână de la mână și au ridicat spre 

slavă sfintele lăcașuri.  Pomeniți cu laudă în slujbele bisericești și invocați în rugăciunile 

creștinilor, sfinții au ocupat întotdeauna un loc important în viața religioasă a comunităților. 

Alegerea sfântului protector s-a făcut de cele mai multe ori având în vedere virtuțile sale,  

bărbăția și jertfa sa, însă uneori, așa cum am arătat în subcapitolul 2.2 din lucrare, alegerea 

sfântului a avut și o motivație ascunsă, legată de anumite evenimente care au marcat viața 

comunității. Hramurile rămân și în ziua de azi cele mai populare sărbători față de care se 

ordonează viața creștinilor. Prăznuite anual, aceste sărbători ale pietății colective păstrează vie 

legătura cu tradiția creștină, cu strămoșii satului și cu istoria locurilor, fapt care înlesnește, 

plecând de la un eveniment cunoscut, cercetarea regresivă a trecutului. 

Înzestrarea bisericilor nord-dobrogene cu obiecte de cult, veșminte liturgice și cărți 

religioase necesare oficierii sfintelor slujbe am constatat că s-a făcut în timp, cu smerenie și 

evlavie.  Cărți vii, ce ilustreză atâtea fapte morale de urmat de către creștini pe drumul 

mântuirii, icoanele și însemnarile lor studiate ne-au transmis istoriile trăite de comunitate, de 

pioșii creștini, cu bucuriile și tragediile lor, pe care în parte le-am evocat în această lucrare. 

Tot în capitolul al doilea,  am întocmit  un scurt istoric al cimitirelor nord-dobrogene, locuri 

sacre pentru creștini, punând în evidență transformările pe care acestea le-au suferit în timp, 

sub presiunea  reglementărilor sanitare. Studierea documentelor contabile aflate în câteva 

parohii  rurale, mi-a oferit ocazia prezentării evoluţiei cadrului legislativ aferent epitropiilor 

bisericeşti, a modului efectiv de constituire şi de funcţionare a unora dintre ele, cu 
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problematica specifică locului, precum și posibilitatea reconstituirii unor  crâmpeie din viața 

religioasă a comunităților. 

La începutul veacului  XX declinul fervorii religioase era evident. La întrebarea pe care   

și-o puneau mulți preoți în acele vremuri „care să fie oare cauza?” am încercat să răspund 

într-un capitol distinct alocat sentimentului religios (capitolul 3). Am arătat că pe de o parte, 

predicile nu erau întotdeauna înălțătoare, cântările nu reușeau să miște inimile, slujbele erau 

prea lungi, iar pe de altă parte, învățătorii nu aduceau elevii la biserică, cârciumarii duminică 

închideau localurile numai formal, în timp ce se predica în biserică, și autoritățile locale nu 

erau un exemplu de buni creștini pentru săteni. În ceea ce privește edificarea sentimentului 

religios putem concluziona că biserica prin slujitorii ei, atât cât îi va permite vremurile, se va 

implica activ, fie predicând din amvon pilde morale, fie de la catedră îndrumând pașii copiilor 

din clasele primare către adevărata credință. Însă, primele noțiuni de religie și primele 

rugăciuni le învățau copiii în casa părintească de la mame.  În același capitol, punând în 

evidență polaritatea dintre  religia prescrisă și religia trăită, am ajuns la concluzia că ele sunt 

două forme distincte de cultură care trebuie văzute ca un dat al creației  poporului și 

comunității. Tot aici, am arătat care era rolul, locul și însemnătatea celor șapte Sfinte Taine 

prin care se cere ajutorul și harul lui Dumnezeu, atât în viața religioasă, cât și în viața 

familiară și socială a creștinilor. Relațiile bogate în valențe spirituale care se stabilesc în acest 

fel încă de la naștere și botez, până la ultima împărtășanie și maslu, relevează aspecte 

esențiale ale sentimentului religios asupra cărora orice cunoaștere impune contemplare, 

pioșenie și respect. Studierea acestui subcapitol îl va introduce pe cititor într-o lume unică și 

singulară, cea a trăirilor religioase și în același timp într-un univers al ritualurilor, 

rugăciunilor, al căror sens este inepuizabil.  

Din informațiile documentar-istorice culese din  arhivele cercetate, în capitolul 4 am 

întregit cunoașterea slujitorii altarelor bisericilor nord-dobrogene de pe timpul stăpânirii 

otomane, care au slujit  și după 1878, scoțând în evidență nivelul lor de instrucție, locul  

nașterii, modul în care au fost hirotoniți, realizările lor deosebite în comunitățile păstorite, 

evoluția lor profesională  și din punct de vedere familial. În același capitol, am prezentat pe 

scurt, istoricul evoluției învățământului teologic din țară, a programelor analitice folosite  și a 

modului de predare în  seminarii și am făcut un scurt istoric al seminarului episcopiei Dunării 

de Jos din Ismail, mutat din anul 1878 la Galați, indicând disciplinele predate dealungul 

timpului, profesorii seminarului și absolvenții  care au fost hirotoniți preoți pe seama 

bisericilor din protoieria Tulcii; deasemenea am prezentat măsurile impuse de chiriarhii 

locului pentru îmbunătățirea continuă a pregătirii preoților. Sub aspectul formației 
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intelectuale, putem concluziona că la majoritatea  preoților de țară, cultura lor izvora mai mult 

din stihurile cărților de cult și mai puțin din cărțile și revistele recomandate de Sf. Sinod.  

Am urmărit apoi, cum s-a format în timp imaginea preotului în comunitate, străduințele 

normative ale episcopilor, precum și percepția comunității despre slujitorii altarului. Am 

demonstrat că veșnicul conflict între preoții bătrâni și cei tineri a putut fi depășit acolo unde și 

unii și alții se îngrijeau de misiunea lor sfântă, adică să slujească în biserică și în afara ei când 

sunt chemați, să aibă milă de cei nevoiași de la care nu pot cere răsplată și să fie pildă de bună 

purtare pentru creștini. Tot în acest capitol,  am prezentat care era  regimul pământurilor din 

Dobrogea, inclusiv ale celor care aparțineau bisericilor, precum și care erau veniturile 

epitrahilului, ajungând la concluzia că singura speranță pentru îmbunătățirea traiului zilnic al 

familiilor numeroase ale preoților de la sate  rămânea încă pentru mult timp, munca 

pământului. În același capitol am surprins imaginea clerului nord-dobrogean în timpul 

primului război mondial care s-a aflat întotdeauna în mijlocul poporului fie ridicând rugăciuni 

în biserici pentru potolirea urgiei, instaurarea păcii, și alinarea sufletească a celor rămași 

acasă, fie ridicând moralul soldaților aflați pe linia frontului sau a celor suferinzi aflați  prin 

spitalele de campanie.  

În ultimul capitol, am reconstituit o parte însemnată din istoria mănăstirilor și a vieții 

monahale de la Cocoșu, Saun și Celic, punând în evidență rolul deosebit pe care  l-au avut 

aceste așezăminte în viața  creștinilor ortodocși dobrogeni, atât ca loc de rugăciune și de 

adunare cât și ca loc de învățătură pentru adevărul folositor vieții și mântuirii sufletului. Tot 

aici am evidențiat  serviciul deosebit adus comunităților de creștini de către ieromonahii 

mănăstirii Cocoșu, ieromonahi care fiind obișnuiți cu izolarea și traiul simplu au slujit uneori 

ca preoți parohi în așezările răzlețite din podișul dobrogean sau în cele izolate din Deltă, 

așezări ocolite ani la rândul de către preoții de mir. În perioada cercetată, mai cu seamă în 

timpul episcopilor Pimen și Nifon, mănăstirile au înregistrat progrese notabile:  în locul 

vechilor biserici și chilii ridicate din materiale ușoare, au fost ridicate construcții durabile din 

piatră și cărămizi, au fost sporite terenurile de cultură, a fost dezvoltat și modernizat 

inventarul agricol, au fost introduse noi soiuri de plante, au fost plantate vii și livezi de pomi 

fructiferi, model pentru săteni, a fost introdusă practica sericiculturii, și au fost înființate școli 

și ateliere meșteșugărești  de folos nu numai mănăstirilor ci și locuitorilor din satele 

învecinate. Nevoia mănăstirilor de a-și vinde surplusul de produse agricole obținute, și de   a-

și cumpăra pentru nevoile obștii alte produse, precum și instrumente agricole sau forță de 

muncă, au plasat așezămintele nord-dobrogene în circuitul economic al țării;   s-au creat astfel 

relații cu lumea dinafară, cu lumea negustorilor, meseriașilor, muncitorilor agricoli, 
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funcționarilor statului; s-a dinamizat activitatea economică din  zonă; s-au deschis noi căi  de 

comunicație  care au legat mănăstirile de satele vecine, înlesnind în același timp și 

exploatările masivelor forestiere ș.a. 

În teza de doctorat am urmărit să pun în valoare și în circulație cele mai însemnate  

informații  despre viața religioasă din nordul Dobrogei aflate prin studierea documentelor din  

arhivele Episcopiei din Tulcea și Arhiepiscopiei Dunării de Jos din Galați, din Arhivele 

Naționale (jud. Tulcea) și din arhivele parohiilor cercetate; de un real folos au fost sinodicele 

bisericilor  și monografiile scrise de către preoții parohi, însemnările  de pe cărțile de ritual,  

de pe icoane și  alte obiecte de cult, textele din cărțile sfinte vechi aflate în bibliotecile 

parohiale cercetate, inscripțiile și fotografiile găsite  în lumea tăcută a cimitirelor, publicațiile 

mai puțin cunoscute găsite în bibliotecile dobrogene, materialul  iconografic ș.a.  

Spre deosebire de studiile și articolele de istorie a Dobrogei publicate până acum,  

lucrări care în general ne transmit doar niște informații sumare despre viața religioasă din 

această parte de țară, cercetarea noastră  a urmărit să contureze un tablou cuprinzător al vieții 

religioase    nord-dobrogene. În plus, cercetarea a fost îndreptată  cu precădere spre  lumea 

satului, spațiu în care trăia pe atunci marea  majoritate a populației județului Tulcea, ținând 

însă  cont și de încadrarea  zonei și a vieții de aici într-un cadru mai larg cum este cel al 

eparhiei Dunării de Jos, precum și de influențele care veneau din stânga Dunării. Mai mult, 

pentru a înțelege  anumite subiecte precum funcționarea, organizarea și structura 

administrativă a episcopiei și a protoieriei, sau a modul cum au fost construite și  pictate 

bisericile construite după anul 1878, sau a regimului pământurilor bisericilor, în lucrare am  

făcut ades referire asupra legislației în vigoare la acea vreme,  și am explicat  modul cum se 

aplicau respectivele legi, regulamente și dispoziții.  Într-o lume iletrizată, așa cum era lumea 

satului dobrogean, puține sunt mărturiile despre masa tăcută a enoriașilor, doar câteva 

însemnări în registrele bisericii și ale primăriei, pe obiectele de cult donate sau pe crucile din 

cimitire. Din aceste informații, am încercat să redau viață satului nord-dobrogean, urmărind în 

lucrare atât aspectul documentar, istoric, cât și cel de factură antropologică.  

Viața religioasă a comunităților de creștini nord-dobrogeni mai are multe istorii care 

așteaptă a fi recuperate din ungherele uitării; sunt istorii fără de care nu putem înțelege pe 

deplin trăirile acelor creștini temerari, întemeietori de așezări, și ctitori de biserici.   
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